2020-2021学年度第二学期期末考试物理试题
[bookmark: _GoBack]2020-2021年安徽省毫州市涡阳县第二学期期末检测八年级物理试卷（沪粤版）
注意事项：
1.物理试卷共四大题22小题，满分100分,考试时间90分钟；
2.本试卷中g取10N/kg；
一、填空题。（每空2分，共24分；将答案直接写在横线上，不必写出解题过程。）
1.2021年5月15日，我国首颗火星探测器“天问一号”携火星车“祝融号”开始着陆火星。“天问一号”进入火星大气层后，经历了气动减速，当速度减小到460m/s时打开降落伞进行伞动降速，由于火星表面气体稀薄，还要启动发动机进行向下喷气反推减速，如图所示，使探测器速度降至0并悬停在100m高空。“启动发动机进行向下喷气反推减速”这句话中涉及到力学相关知识：  (1)___________________________________；(2)________________________________________.
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第1题图           第3题图              第5题图               第6题图
2.明明乘校车上学，透过车窗他看到马路两侧的树快速往后退，是以________为参照物的；突然他感觉到座椅向前推他的后背，是因为汽车突然________(选填“加速”、“减速”或“匀速”).
3.在一水平桌面上，用弹簧测力计水平拉木块向右做匀速直线运动，如图所示，木块所受摩擦力的大小为_____N；若仅增大拉力，则木块所受的摩擦力将_______(选填“增大”“减小”或“不变”)。
4.已知海水密度大于江水密度，有一艘轮船从长江驶入大海过程中轮船受到浮力将______________(选填“变大”、“变小”或“不变”)；若该轮船的排水量为3000t，则轮船满载时受到浮力为____________N。
5.如图所示，将重为100N的物体水平匀速拉动，物体与地面之间的摩擦力为30N，不考虑滑轮重、绳重、绳与滑轮间摩擦，则水平拉力F为_________N。若物体移动了1m，则绳子自由端移动了________m。
6.一物体放在水平桌面上，其距出发点的距离和时间的关系图像如图所示，则2—4s物体处于__________________(选填“匀速直线运动”、“加速直线运动”或“静止”)状态；0—4s物体运动平均速度为_______m/s。
二、选择题。（每小题3分，共30分；每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意。）
7. 在日常生活、生产中，有关物理知识的说法正确的是（     ）
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A.镊子是省力杠杆                    
B.轮滑鞋装滚轮是为了减小摩擦 
C.火车铁轨下铺枕木是为了增大压强    
D.动车站台设置安全线是因为流速大的地方压强大
8. 在足球比赛中运动员头顶足球时，足球反向运动，以下说法中正确的是( 　　)
A.头顶足球时，球对头没有作用力    B.足球在空中运动一直受到头的作用力
C.足球在空中继续运动是由于惯性    D.头对足球的力和足球的重力是一对平衡力
[image: C:\Users\Guest\Desktop\物理沪粤八年级下册作业本\17HY93.EPS]9. 将未装满水且密闭的矿泉水瓶，先后正立、倒立在水
 平桌面上，如图所示。若瓶子对桌面压强分别为pA和
 pB ,水对瓶底和瓶盖的压力分别为FA和FB，则下列说
 法正确的是(　 　)
A． pA>pB，FA>FB     B．pA<pB，FA＝FB 
C．pA<pB，FA>FB     D．pA＝pB，FA<FB                                 第9题图 
10. 如下图所示，不能说明大气压存在的是(　 　)
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11. 如图所示是体积相同的甲、乙、丙三个物体浸没在水中的浮沉情况，下列说法正确的是(　 　)
  A.甲物体所受浮力最大，丙物体所受浮力最小第11题图

  B.甲物体最终会漂浮，漂浮时的浮力比上浮时的浮力大
  C.将乙物体下移一些，静止后它会继续悬浮
  D.丙物体最终会沉底，沉底后所受的浮力会减小
12. 对于分子、原子的认识，下列说法正确的是(　 　)
  A.原子是由带负电的原子核和带正电的电子组成的
  B.春暖花开时闻到远处的花香，说明分子在不停地做无规则运动
  C.固体有一定的体积和形状，固体分子排列十分紧密，分子间没有间隙
  D.两个表面光滑的铅块紧压后会粘在一起，是因为分子间存在排斥力
13. 如图所示，作用在杠杆一端且始终与杠杆垂直的力F，将第13题图

杠杆缓慢地由位置A拉至位置B，在这个过程中，力F的
大小将(  　　)
A．变大    B．变小     C．不变     D．先变大后变小
[image: C:\Users\Guest\Desktop\物理沪粤八年级下册作业本\SD111.EPS]14. 如图所示是托里拆利实验的规范操作过程。关
于托里拆利实验，下列说法中错误的是(　  　)
A.实验中玻璃管内汞液面的上方有少量空气   
B.是大气压支持玻璃管内这段汞柱不落下
C.大气压的数值等于这段汞柱产生的压强   
D.玻璃管倾斜不影响实验测量结果                           第14题图 
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 16. 有一只装满货物的箱子放在水平地面上，明明同学用水平向右的力推但没有推动，如图
     所示，则下列说法正确的是 (　 　)第16题图

 A.明明对箱子推力小于箱子与地面间摩擦力
 B.明明对箱子推力与箱子对地面的摩擦力是一对平衡力
 C.箱子重力与箱子对地面压力是一对相互作用力
 D.箱子对地面的压力与地面对箱子的支持力是一对相互作用力
三、实验题。（第17小题6分，第18小题8分，第19小题10分，共24分）
17. 明明在探究阻力对物体运动的影响实验中，设计如图所示实验装置，让小车分别从斜面的相同高度由静止开始沿斜面下滑，最终静止在与斜面相接的水平木板或铺有棉布、毛巾的板上。第17题图

(1)小车从斜面相同高度由静止下滑的目的是为了使小车滑到斜面底端时具有相同的___________。
(2)由实验现象可得：水平面越光滑，小车受到的阻力越小，速度减小得越___________(选填“快”或“慢”)，运动距离越远。在此实验基础上推理可知下列观点正确的是_____________。
A.力是改变物体运动的原因；        B.力是维持物体运动的原因。
18. 明明在做“探究杠杆平衡条件”实验时，器材有：铁架台，刻度均匀的杠杆(每格长度为5cm)，质量为50g的钩码10个。
(1)实验开始时，杠杆在如图甲所示位置保持静止，为使杠杆在水平位置平衡，应将两端的平衡螺母向___________(选填“左”或“右”)移动。实验次数
动力F1/N
动力臂L1/cm
阻力F2/N
阻力臂L2/cm
1
1.5
10
1.0
15
2
2.0
15
3.0
10
3
1.0
20
4.0
5


	实验次数
	动力F1/N
	动力臂L1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂L2/cm

	1
	1.5
	10
	1.0
	15

	2
	2.0
	15
	3.0
	10

	3
	1.0
	20
	4.0
	5
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[image: C:\Users\Guest\Desktop\物理沪粤八年级下册作业本\21FYW168.EPS]    (2)杠杆在水平位置平衡后，明明在杠杆A点处挂上3个钩码，作为动力F1，B点处挂上2个钩码，作为阻力F2，杠杆恰好在水平位置平衡，如图
乙所示，并把数据填入表格中。实验中，杠杆在水平位置
平衡的目的是__________________________。然后重复上
述操作，又测出两组数据，如表所示，分析上表中的实验
数据可以得出结论：杠杆的平衡条件是________________
________________________________________________。    
(3)明明又利用如图丙所示装置进行探究，发现在杠杆左端的不同位置，用弹簧测力计竖直向上拉使杠杆处于水平平衡状态时，测出的拉力大小都与杠杆平衡条件不相符，其原因可能是___________________________。
19. 明明探究浮力大小与哪些因素实验时，提出如下几种猜想：
①浮力大小可能与物体的重有关；  ②浮力大小可能与物体浸入液体体积有关；
③浮力大小可能与物体浸入液体深度有关；  ④浮力大小可能与液体密度有关。
(1)他在弹簧测力计下端挂一铁块，依次把铁块缓缓浸入水中不同位置，如图甲所示。由实验现象及数据可知:猜想________是正确的，猜想________是错误的。
(2)图乙中能正确表示铁块所受浮力大小与浸入液体深度关系的是____________。
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3N
2N
2N

甲                             乙                            丙
(3)明明将重3N的石块挂在弹簧测力计下端，先后浸没在水和盐水中，石块静止时弹簧测力计的示数如图丙所示，是为了验证浮力大小与___________的关系。由测得数据可得盐水密度为___________kg/m3，已知水的密度为1.0×103kg/m3。
四、计算题（第20小题6分，第21小题7分，第22小题9分，共22分；解答要有必要的公式和解答过程，只有最后答案的不能得分）
20. 明明同学使用如图所示装置滑轮组，用350N拉力把重600N物体1min内匀速提升0.6m，不计绳重与摩擦，求：(1)绳子自由端运动速度；(2)动滑轮重；(3)若仍使用该滑轮组匀速提升重800N物体时，作用在绳子自由端的拉力(绳子没有断).
第20题图







21. 明明家有一个陶瓷茶壶放在水平桌面上，已知茶壶的质量为0.5kg，底面积为30cm2，茶壶里装有400g水，水深度为14cm，如图所示，茶壶的厚度忽略不计，已知水的密度为
1.0×103kg/m3。求：(1)装水后的茶壶对水平桌面的压强；(2)水对壶底的压力。
14cm
第21题图



22. 有一边长为10cm的正方体木块，用一根质量忽略不计的细线系在一薄壁圆柱形容器底部，往容器里注水，直至木块完全浸入水中，如图所示，此时细线对木块拉力F＝4N，已知圆柱形容器底面积为50cm2，水的密度为1.0×103kg/m3。求：
(1)木块浸没时受到浮力；(2)木块的密度；
(3)若把细线剪断，当木块静止时水对容器底部压强变化了多少帕？

第22题图






物理参考答案
一、填空题（每空2分，共24分；将答案直接写在横线上，不必写出解题过程。）
	1.
	力的作用是相互的
	力可以改变物体的运动状态

	2.
	校车  (其他答案合理即可)
	加速
	

	3.
	1.2              
	不变
	

	4.
	不变             
	3×107
	

	5.
	10               
	3
	

	6.
	静止             
	3
	


二、选择题（每小题3分，共30分；每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意。）
	题号
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	B
	C
	C
	D
	C
	B
	A
	A
	B
	D


三、实验题（第17小题6分，第18小题8分，第19小题10分，共24分）
17.(1)速度                      (2)慢       A
18.(1)右                        (2)便于测量力臂大小    动力×动力臂=阻力×阻力臂
   (3)杠杆自重对实验有影响
19.(1)②    ③                  (2)D                   (3)液体密度     1.4×103
四、计算题（第20小题6分，第21小题7分，第22小题9分，共22分；解答要有必要的公式和解答过程，只有最后答案的不能得分）
20.(1)绳端移动距离s=nh=2×0.6m=1.2m
      绳端移动速度v=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps1.jpg] =[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps2.jpg] =0.02m/s……………………………………………………………2分
   (2)由F=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps3.jpg](G物+G动)得：G动=nF—G物=2×350N—600N=100N…………………………2分
   (3)绳端拉力F/=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps4.jpg](G物/+G动)=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps5.jpg]×(800N+100N)=450N……… ………… …………………2分
21.(1)茶壶对桌面压力F1=G=mg=(0.5kg+400g)×10N/kg=9N
      茶壶对桌面压强p1=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps6.jpg]=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps7.jpg] =3000Pa………………………………………………3分
   (2)水对壶底的压强p2=ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×0.14m=1400Pa
      水对壶底的压力F2=p2S=1400Pa×30×10—4m2=4.2N……………………………………4分
22.(1)木块体积V=(10cm)3=1×10—3m3
      浮力F浮=ρ液gV排=1×103kg/m3×10N/kg×1×10—3m3=10N……………………………2分
   (2)由二力平衡知：木块重G=F浮—F=10N—4N=6N
      由G=mg=ρVg得木块密度ρ=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps8.jpg] =[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps9.jpg] =0.6×103kg/m3………… ……3分
   (3)因为ρ木<ρ水，所以细线剪断后木块静止时漂浮，即[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps10.jpg]=G木=6N
      水对容器底压力变化量△F=F浮—[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps11.jpg]=10N—6N=4N
      水对容器底压强变化量△p=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps12.jpg] =[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml8936\wps13.jpg] =800Pa………………………………4分
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